
นายมงคล อธิกุลวงศ
ผูอํานวยการกลุมกิจการคณะกรรมการและยุทธศาสตร

สงเสริมวิสาหกิจชุมชน

กองสงเสริมวิสาหกิจชุมชน กรมสงเสริมการเกษตร

การจดทะเบียนวิสาหกิจชุมชนเปนนิติบุคคล



พระราชบัญญัติสงเสริมวิสาหกิจชุมชน พ.ศ. 2548
และที่แกไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ 2 ) พ.ศ. 2562



มาตรา 3

“วิสาหกิจชุมชน” หมายความวา 

กิจการของชุมชนเก่ียวกับการผลิตสินคา 

การใหบริการ หรือการอ่ืน ๆ ท่ีดําเนินการโดย

คณะบุคคลที่มีความผูกพัน มีวิถีชีวิตรวมกัน

และรวมตัวกันประกอบกิจการดังกลาว ไมวา

จะเปนนิ ติบุคคลในรูปแบบใดหรือไมเปน

นิติบุคคล เพ่ือสรางรายไดและเพ่ือการพ่ึงพา

ตนเองของครอบครัว ชุมชนและระหวาง

ชุมชน ทั้งนี้ ตามหลักเกณฑท่ีคณะกรรมการ

ประกาศกําหนด

มาตรา 8 เพ่ิมมาตรา 26/1 ในพระราชบัญญัติฯ พ.ศ. 2548

มาตรา 26/1 เพ่ือประโยชนในการอํานวยความสะดวกและลด

ขั้นตอนของวิสาหกิจชุมชน ในการติดตอกับสวนราชการหรือหนวยงานของ

รัฐใหกรมสงเสริมการเกษตรหรือสํานักงานเกษตรจังหวัดแลวแตกรณี ทํา

หนาที่เปนศูนยบริการรับเร่ือง ประสานงาน ติดตามผลการดําเนินการใหแก

วิสาหกิจชุมชนที่ประสงคจะขอจัดต้ังเปนนิติบุคคลในรูปแบบตาง ๆ ทั้งน้ี 

ไมเปนการตัดสิทธิวิสาหกิจชุมชนที่ประสงคจะดําเนินการติดตอกับสวน

ราชการหรือหนวยงานของรัฐที่เก่ียวของดวยตนเอง เมื่อไดรับคําขอจาก

วิสาหกิจชุมชนตามวรรคหน่ึงแลว ใหสงคําขอไปยังสวนราชการหรือ

หนวยงานของรัฐที่เก่ียวของเพ่ือดําเนินการตอไป

กรมสงเสริมการเกษตรอาจจัดทําบันทึกขอตกลงรวมกับสวน

ราชการหรือหนวยงานของรัฐที่ เ ก่ียวของ เพ่ือกําหนดวิธีการในการ

ดําเนินการรับเร่ืองและสงตอคําขอในเร่ืองตาง ๆ ของวิสาหกิจชุมชนทั้งนี้ 

ภายใตกฎหมายวาดวยการนั้น

พระราชบัญญัติสงเสริมวิสาหกิจชุมชน 

พ.ศ. 2548

พระราชบัญญัติสงเสริมวิสาหกิจชุมชน 

(ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2562



1 .  ก ลุ ม บุ ค ค ล ที่ ร ว ม ตั ว กั น

จดทะเบียนเปนวิสาหกิจชุมชน

เพื่อประกอบกิจการ มีสถานะ

เปนคณะบุคคลที่ไมเปนนิติบุคคล 

ตามประมวลกฎหมายแพงและ

พาณิชย เ รี ยก  “หางหุ นส วน

สามัญ”

2 .  คณะบุคคลที่ มี ฐานะ เปน

นิติบุคคล เชน กลุมเกษตรกร 

เม่ือย่ืนจดทะเบียนเปนวิสาหกิจ

ชุมชน จะเปนวิสาหกิจชุมชนที่มี

สถานะเปนนิติบุคคล

วิสาหกิจชุมชนที่จดทะเบียนตาม พ.ร.บ.สงเสรมิวิสาหกิจชุมชนฯ

มีสภาพคงเดิมตามสภาพกอนจดทะเบยีนเปนวิสาหกิจชุมชน 

สภาพของวิสาหกิจชุมชน



ประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย

มาตรา 65 นิติบุคคลจะมีข้ึนไดก็แตดวยอาศัยอํานาจแหง

ประมวลกฎหมายนี้หรือกฎหมายอื่น

มาตรา 66 นิติบุคคลยอมมีสิทธิและหนาที่ตามบทบัญญัติแหง

ประมวลกฎหมายน้ี หรือกฎหมายอ่ืน ภายในขอบแหงอํานาจหนาที่

หรือวัตถุประสงคดังไดบัญญัติหรือกําหนดไวในกฎหมาย ขอบังคับ 

หรือตราสารจัดต้ัง

นิติบุคคล



หางหุนสวนสามัญนิติบุคคล หาง

หุนสวนจํากัด บริษัทจํากัด บริษัท

มหาชนจํากัด มูลนิธิ สมาคม

ประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย01
สหกรณ กลุมเกษตรกร
พระราชบัญญัติสหกรณ02

03

รูปแบบของนิติบุคคล

สถาบันการเงินประชาชน (องคกรการเงินชุมชน)

พระราชบัญญตัิสถาบนัการเงินประชาชน พ.ศ. 2562 

(30 เม.ย. 62) (28 ส.ค. 62)



สํานักงานพาณิชยจังหวัด, กรมพัฒนา

ธุรกิจการคา + 6 เขต (กทม.) และย่ืน

ทาง Internet

ประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย01
สํานักงานสหกรณจังหวัด
พระราชบัญญัติสหกรณ02

03

สถานท่ีจดทะเบียนนิติบุคคล

ธนาคารผูประสานงาน (ธกส., ออมสิน) 

พระราชบัญญตัิสถาบนัการเงินประชาชน พ.ศ. 2562 

(30 เม.ย. 62) (28 ส.ค. 62)



แนวทางการเลือกรูปแบบนิติบุคคล

ผลิตและขายสินคา

เกษตรสดหรือแหงไม

ผานการแปรรูป

สมาชิกมากกวา 

30 คนข้ึนไป
กลุมเกษตรกร สหกรณ หางหุนสวนสามัญ

นิติบุคคล

หางหุนสวน

จํากัด
บริษัทจํากัด

สมาชิกมากกวา 10 

คนข้ึนไป
สหกรณ หางหุนสวนสามัญนิติ

บุคคล
หางหุนสวนจํากัด บริษัทจํากัด

ผลิต/จําหนาย

สินคาอ่ืนหรือ

ใหบริการตางๆ

ธุรกิจขนาดเล็ก ทุน/

รายไดปานกลาง

หางหุนสวน

สามัญนิติบุคคล

หางหุนสวน

จํากัด

ธุรกิจขนาดใหญ ทุน/

รายไดมาก
บริษัทจํากัด

สถาบันการเงิน

ประชาชน

วสช.ที่ประกอบ

กิจการ

กลุมออมทรัพย

สถาบันการเงินประชาชน

จดทะเบียนนิติบุคคลไดท่ี 

ธกส. ออมสนิ



1. ช่ือของหางหุนสวน
2. วัตถุประสงคของหาง
3. ที่ต้ังสานักงานแหงใหญและ/หรือสาขา
4. ช่ือ ที่อยู อายุ สัญชาติ และสิ่งที่นํามาลงหุน
5. ช่ือผูเปนหุนสวนผูจัดการ (ตองเปนหุนสวนไมจํากัดความรับผิด) กรณีเปนหางหุนสวน 

สามัญนิติบุคคลผูเปนหุนสวนสามารถเขาเปนหุนสวนผูจัดการไดทุกคน
6. ขอจํากัดอํานาจหุนสวนผูจัดการ (ถามี)
7. ตราสําคัญของหาง
8. รายการอ่ืน ๆ ที่เห็นสมควรใหประชาชนทราบ (ถามี)

การจดทะเบียนหางหุนสวนจํากัด หางหุนสวนสามัญนิติบุคคล

หลักฐาน/ขอมูลที่ใช



คาธรรมเนียมการจดทะเบียน หางหุนสวนจํากัด 

หางหุนสวนสามัญนิติบุคคล

1 การจดทะเบียนจัดตั้งหางหุนสวน 1,000 บาท

2 

3 

4 

หนังสือรับรองฉบับละ 200 บาท

ใบสําคัญแสดงการจดทะเบียนฉบับละ 100 บาท

รับรองเอกสารคําขอจดทะเบียนหนาละ   50 บาท



1. ช่ือของบริษัท
2. ที่ต้ังสํานักงาน/สาขา เลขรหัสประจําบานของที่ต้ังสํานักงาน, E-mail, โทรศัพท

ของบริษัทหรือกรรมการและหรือช่ือหรือที่อยูเว็บไซต (URL) ที่ใชประกอบธุรกิจ
3. วัตถุประสงคของบริษัท
4. ทุนจดทะเบียน จะตองแบงเปนหุนๆ มีมูลคาหุนเทาๆ กัน (มูลคาไมกวา 5 บาท)
5. ช่ือ ที่อยู อายุ หมายเลขโทรศัพทเลขที่บัตรประชาชน อาชีพ และจํานวนหุน

ที่ผูเริ่มกอการจองซื้อไว
6. ช่ือ ที่อยู อายุ หมายเลขโทรศัพทเลขที่บัตรประชาชน ของพยาน 2 คน

การจดทะเบียนบริษัทจํากัด 

หลักฐาน/ขอมูลที่ใช



7. ชําระคาอากรแสตมป 200 บาท 
8. ขอบังคับ (ถามี) 
9. จํานวนทุน (คาหุน) ที่เรียกชําระแลว อยางนอยรอยละ 25 ของทุนจดทะเบียน 
10. ช่ือ ที่อยู อายุ สัญชาติ หมายเลขโทรศัพท เลขที่บัตรประชาชน ของกรรมการ 
11. รายช่ือหรือจํานวนกรรมการที่มีอํานาจลงช่ือแทนบริษัท (อํานาจกรรมการ) 
12. ช่ือ เลขทะเบียนผูสอบบัญชีรับอนุญาตพรอมคาตอบแทน
13. ช่ือ ที่อยูสัญชาติอาชีพ เลขที่บัตรประชาชน และจํานวนหุนของผูถือหุนแตละคน
14. ดวงตราสําคัญ (ถามี)

การจดทะเบียนบริษัทจํากัด (ตอ)

หลักฐาน/ขอมูลที่ใช



คาธรรมเนียมการจดทะเบียน บริษัทจํากัด

1 จดทะเบียนหนังสือบริคณหสนธิ 500 บาท

2 

3 

4 

จดทะเบียนจัดตั้งบริษัทจํากัด 5,000 บาท

หนังสือรับรองรายการละ 40  บาท

ใบสําคัญแสดงการจดทะเบียนฉบับละ   100  บาท

5 รับรองสําเนาเอกสารคําขอจดทะเบียนหนาละ 50 บาท



องคกรการเงินชุมชนที่จะย่ืนคําขอจดทะเบียนเปนสถาบันการเงินประชาชน 

ตองไดรับความเห็นชอบจากสมาชิกขององคกรการเงินชุมชนดวยมติไมนอยกวาสามในสี่

ของจํานวนสมาชิกทั้งหมดที่มีอยูขององคกรการเงินชุมชนน้ัน และ

1. จัดทํางบการเงินประจําปตอเน่ืองกันเปนเวลาไมนอยกวาสองป

2. ใชเทคโนโลยีสารสนเทศในการทํางานมาแลวไมนอยกวาหน่ึงป

3. มีทุนที่ชําระแลว เปนจํานวนไมตํ่ากวาหาแสนบาท

4. ผลการดําเนินงานเปนกําไรตอเน่ืองกันเปนเวลาไมนอยกวาสองป

มาตรา 18 สถาบันการเงินประชาชนที่ไดจดทะเบียนตามพระราชบัญญัติน้ี 

ใหมีฐานะเปนนิติบุคคล

พระราชบัญญตัิสถาบนัการเงินประชาชน พ.ศ. 2562 

(30 เม.ย. 62) (28 ส.ค. 62)



ทําไมตองจดทะเบียนนิติบุคคล

เพื่อสรางความม่ันใจใหกับผูที่ทําธุรกรรม
กับวิสาหกิจชุมชน โดยเฉพาะธุรกิจที่มีการ
ซ้ือขายกับวิสาหกิจชุมชน หรือธนาคารที่
วิสาหกิจชุมชนทําธุรกิจดวย ตลอดจน
สมาชิกของวิสาหกิจชุมชนเอง 



ขอดีของการเปนนติิบุคคล

วิสาหกิจชุมชนสามารถถือครองทรัพยสินไดโดยใช

วิสาหกิจชุมชน เชน อาคาร สิ่งกอสราง และการเปด

บัญชีธนาคาร

แยกบัญชี ร า ย ไ ด ข อ ง

วิสาหกิจชุมชนออกจาก

บัญชีของประธานฯ หรือ

สมาชิกท่ีไดรับมอบหมาย

ใหดูแลดานการเงินของ

วิสาหกิจชุมชน ทําใหไม

เ กิ ดภาระทางภา ษี กับ

สมาชิกดังกลาว

สามารถขอรับการสงเสริม

หรือ เข ารวมมาตรการ

ตางๆ ของรัฐไดงายขึ้น 

โดย เฉพาะโครงการ ท่ี

เ ก่ียวกับมาตรการทาง

การเงิน

เสียภาษีนอยลงเม่ือเปรียบเทียบกับวิสาหกิจชุมชนท่ีมี

สภาพเปนบุคคลธรรมดา หรือไดรับการยกเวนภาษีเงิน

ได (กรณีเปนสหกรณ หรือกลุมเกษตรกร)



1. จัดทําบัญชีตามมาตรฐานการบัญชี (บัญชีรายวัน บัญชีแยกประเภท 

บัญชสีินคา และบัญชีประเภทอ่ืนตามความจําเปน

2. ตองปดบัญชีครั้งแรกภายใน 12 เดือน และปดบัญชีทุกรอบ 12 เดือน

3. จัดทํางบการเงิน 

4. นําสงงบการเงินตอกรมพัฒนาธุรกิจการคา

5. จัดทําสมุดทะเบียนผูถือหุน (บจก.)

6. จัดประชุมสามัญผูถือหุน (บจก.)

7. จัดใหมีผูสอบบัญชี (บจก.)

8. เสียภาษี

ภาระของนิติบุคคล



การเสียภาษีของวิสาหกิจชุมชน

บุคคลธรรมดา นิติบุคคล

ตองขอมีเลขประจําตัวผูเสียภาษีอากร ใชเลขทะเบียนนิติบุคคลเปนเลขประจําตัวผูเสียภาษี

คํานวณภาษีจากเงินไดสุทธิ (รายได – คาใชจาย –

คาลดหยอน) 

คํานวณภาษีจากกําไรสุทธิ (รายได - รายจาย)

ยกไวภาษีเงินไดหากมีรายไดไมเกิน 1.8 ลานบาท 

แตตองยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา

หากมีรายไดเกิน 1.8 ลานบาท คิดภาษีตามอัตรา

กาวหนา สูงสูง 35%

ยกเวนภาษีเงินได หากมีกําไรสุทธิไมเกิน 3 แสนบาท

กําไรสุทธิที่เกิน 3 แสนบาท แตไมเกิน 3 ลานบาท เสีย

ภาษี 15 %

กําไรสุทธิเกิน 3 ลานบาทขึ้นไป เสียภาษี 20%

หากมีผลประกอบการขาดทุน ยังตองเสียภาษีเงินได หากมีผลประกอบการขาดทุน สามารถนําผลขาดทุน

สุทธิไปหักกําไรปตอไปไดสูงสุดถึง 5 ป



ตัวอยางการคํานวณภาษีของวิสาหกิจชุมชน

บุคคลธรรมดา (หักคาใชจายตามจริง) นิติบุคคล

รายได 4,000,000 รายได 4,000,000

หัก คาใชจาย (จริง) (3,730,000) หัก คาใชจาย (จริง) (3,730,000)

หัก คาลดหยอน (120,000) หัก คาทําบัญชี + สอบบัญชี (62,000)

เงินไดสุทธิ 150,000 กําไรสุทธิ 208,000

คํานวณภาษีตองชําระ (วิธีที่ 1) -

ตามอัตราภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา (150,000 ยกเวน)

คํานวณภาษีเงินไดนิติบุคคล -

(กําไรสุทธิไมเกิน 300,000 ยกเวนภาษี)

คํานวณภาษีตองชําระ (วิธีที่ 2) 20,000

0.5% x เงินไดพึงประเมิน (0.5% x 4,000,000)

ชําระภาษีจากวิธีที่สูงกวา 20,000 ภาษีที่ตองชําระ -



Thank you
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